

# УРАЛЬСКАЯ ЖИЗНЬ

ГАЗЕТА  
Общественная, Литературная, Торгово-Промышленная  
выходит ежедневно, не исключая дней послепраздничных,  
в г. Екатеринбург.

### Подписная цена

Съ доставкой и пересылкою:

На 1 год . . . . . 5 руб.	На 3 мѣсяца . . . . . 2 руб.
„ 8 мѣсяцев . . . . . 4 „	„ 1 мѣсяцъ . . . . . 75 к.
„ 6 мѣсяцев . . . . . 3 руб.	За границу за годъ . . . . . 14 руб.

Подписываться можно на все сроки, но не иначе, какъ съ 1-го числа каждаго мѣсяца.

Для годовыхъ подписчиковъ допускается расписка: при подпискѣ 1 рубль, къ 1 марта 1 р., къ 1 мая 1 р., къ 1 июля и къ 1 сентября 1 р.

За перемѣну адреса уплачивается 30 к. и прилагается печатный адресъ.

Отдѣльные номера газеты по 51 к.

### Объявления

для помѣщенія въ газетѣ изъ губерній—Пермской, Вятской, Уфимской, Оренбургской и изъ Сибири принимаются за плату на первой страницѣ по 20 коп. за строку пята для мѣсяца, за два мѣсяца, а на послѣдней страницѣ по 10 коп. за строку. За готовки объявленій, равно и за помѣщеніемъ нѣсколько разъ, дѣлается скидка. Для лицъ, ищущихъ занятій съ установленной за объявленіе платы дѣлается большая скидка.

Объявленія изъ остальныхъ губерній Европейской Россіи принимаются, по 25 коп. за строку на первой страницѣ и по 15 коп.—на послѣдней, въ Москвѣ: въ центральной конторѣ объявленій Торговаго дома Д. и Ф. МЕТИЦЪ и К<sup>о</sup>, Маслинная ул., д. Сытова; въ конторѣ Н. ПЕЧИНСКОЙ, Петровская линия; у И. И. ГОЛУБЕВА, Покровка, д. церкви Иоанна Предтечи. Телефонъ № 2204. А. ШАБЕРГЪ, Морская, уг. Заготовителскаго пер., д. Александровскаго; Н. П. ГОДИНЪ, Маслинная, д. Общественной; В. С. Петербургъ въ отдѣленіи торг. дома МЕТИЦЪ и К<sup>о</sup>, Вок. Морская, д. № 11.

За раскладку отдѣльныхъ объявленій при газетѣ, въ томъ не болѣе 1 года, принимается по 10 руб. за каждую тысячу экземпляровъ.

### Отъ редакціи.

Доставляемы въ редакцію статьи и всякаго рода замѣтки должны быть непременно съ поименованіемъ автора, точнымъ адресомъ его и обозначеніемъ условій. При несоблюденіи перваго условія, статьи и замѣтки напечатаны не будутъ. Статьи, считающіяся безымянными, въ безъ исключенія рукописи, доставляемыя въ редакцію для напечатанія, могутъ быть исправляемы по усмотрѣнію редакціи. Обратную пересылку рукописей редакція на себя не принимаетъ. Мелкія статьи и замѣтки, не принятые редакціей, уничтожаются.

Редакція (Колобовская улица, домъ Олигеръ, № 21), для приема рукописей и личныхъ объясненій открыта ежедневно, кромѣ праздничныхъ дней, съ 10 до 12 часовъ дня.

Подписка и объявленія принимаются въ г. Екатеринбургѣ, въ Конторѣ редакціи (Колобовская улица, домъ Олигеръ, № 21).

Телефонъ редакціи и типографіи № 240.

**КОНЦЕРТНЫЙ ЗАЛЪ**  
**И. З. МАКЛЕЦКАГО.**  
Товариществ. оперныхъ артистовъ подъ управленіемъ  
**А. А. ЭЙХЕНВАЛЬДЪ.**  
Сегодня, въ Воскресенье, 31-го декабря.

Представлено будетъ:

**ЛАКМЭ.**  
Опера въ 3 дѣйствіяхъ, муз. Делла.

по окончаніи оперы  
**ЖИВЫЯ КАРТИНЫ.**

Танцевальный вечеръ.  
**Встрѣча Нового Года.**  
Начало въ 7½ часовъ вечера.

## ГРОМАДНЫЙ ВЫБОРЪ ГАЛСТУКОВЪ,

МОДНЫЯ КАШНЕ,

Перчатки, Парфюмерія.

КОРСЕТЫ фабрики О. Буркгардтъ, въ Петербургѣ.

**Р. Р. ШТРОЛЬ.**

Покровский проспектъ, домъ БАБУШКИНА.

## ОТКРЫТА ПОДПИСКА

на 1901 годъ

на общественную, литературную, политическую и торгово-промышленную газету

П-й г. „УРАЛЬСКАЯ ЖИЗНЬ“ изданія

„Уральская Жизнь“ самая доступная по цѣнѣ изъ мѣстныхъ газетъ.

» » выходитъ ежедневно, не исключая дней послепраздничныхъ.

» » издается по программѣ большихъ столичныхъ газетъ.

Читатели «Уральской Жизни» имѣютъ возможность непрерывно слѣдить за всѣми выдающимися событіями жизни мѣстной-уральской, общерусской и заграничной.

Редакція по прежнему будетъ прилагать все усилія къ тому, чтобы слѣдять изданіе интереснымъ, живымъ и отзывчивымъ на все общественныя явленія.

Редакторъ-издатель П. И. Пьвинъ.

### ВЕРХЪ-ИСЕТСКИЙ НАРОДНЫЙ ТЕАТРЪ.

Въ воскресенье, 31-го декабря, Представлено будетъ:

## ГАМЛЕТЪ ПРИНЦЪ ДАТСКІЙ.

Трагедія въ 5 д. соч. В. Шекспира, перев. Полевого. Начало въ 6 часъ вечера.

## Сегодня бѣгъ.

Начало въ 2 ч. дня.

## СДАЕТСЯ МАГАЗИНЪ.

Главный пр., № 49, д. Котохова.

Объ условіяхъ узнать въ домѣ Подвинцева по Механической улицѣ.

ПОЛУЧЕНЫ

свѣжіе первосборные чай новаго урожая

Товарищество Чайной Торговли

## В. ВЫСОЦКІЙ и К<sup>о</sup>

УТУССКАЯ УЛИЦА, № 19-й.

Зуболѣчебный кабинетъ  
**С. С. АССЪ.**

Пушкинская ул., д. № 10. Рядомъ съ Шварге ПРІЕМЪ отъ 9 ч. до 6 ч. в. ЕЖЕДНЕВНО

**Д-ръ Б. А. Ландсбергъ**  
СПЕЦИАЛЬНО—ВОЛГЪНИ  
ГЛАЗА, УХА, ГОРЛА и НОСА.  
Театральная ул., № 7. Рядомъ съ женской гимназіей.

### ВЪ КНИЖНОМЪ МАГАЗИНѢ

„Уральской Жизни“

продаются книги на записку золота и къ нимъ бланковыя.

Съ 1-го по 22-е января

## ОКОНЧАТЕЛЬНАЯ ДЕШЕВАЯ РАСПРОДАЖА,

по случаю отъѣзда на Ирбитскую ярмарку въ ВОСТОЧНОМЪ МАГАЗИНѢ ИСАМУХА МЕДОВА,

Покровский пр., д. Бабушкина.

Большой выборъ шелковыхъ матерій и шелкового муара всевъ цвѣтовъ, портьеръ для оконъ и дверей, персидскихъ, бухарскихъ, херсонскихъ ковровъ и много другихъ новостей.

**ВРАЧЪ**  
**И. А. СЯНО.**

Акушерство и женскія болѣзни  
Пріемъ больныхъ отъ 1—1 ч. дня и 5—7 вечера.  
Разгуляевская, д. Вандишовой № 7.

### НОВЫШІЕ ТАНЦЫ.

Вѣнскій вальсъ, Помпадуръ, Имперіаль, Алмазъ Аркадъель, Томъ-Титъ, На-де-Патиньеръ, Фенъ-де-секль, Валь-Бурре, Шакошь, Миньонъ, Падекатръ, Венгерка, а также Мазурка и др.

ПРЕПОДАЕТЪ

нижшій аттестаты отъ Учебнаго Начальства Артистъ

**В. М. Майскій.**

Плата самая умѣренная.  
2 раза въ недѣлю, (8 уроковъ въ мѣсяцъ) 3 р.  
Уроки ежедневно.  
Солдатская ул., д. № 41, Ульяновой.

### НЕБЫВАЛАЯ НОВОСТЬ! СОСТАВЪ ЭЛЕКТРИКЪ

для всехъ керосиновыхъ лампъ.  
Послѣднее усовершенствованіе въ области керосинового освѣщенія

**50% экономіи въ керосинѣ 50%.**

Добавляется къ керосину какъ составъ для нейтрализаціи азотердныхъ воспламеняющихся газовъ, чрезъ что удаляется копоть и запахъ. Керосинъ при соприкосновеніи съ огнемъ не даетъ взрыва и не воспламеняется, чѣмъ исключается возможность пожара и обжоговъ; горитъ ярко-бѣлымъ, приятнымъ для глаза Ауэрскимъ свѣтомъ, расходуя на половину керосина. 1 коробки достаточно на 1 лампу отъ 15 дней до 1 мѣсяца.

Цѣна коробки 5 коп.

Магазинъ С. А. Серебряникова, Волыненская ул., д. Бр Дитричевыхъ. Телефонъ № 242.

**Д. К. Маминъ-Сибирякъ.**

„Золотая лихорадка“.  
Повѣсти и рассказы.  
Цѣна 1 р., съ пересылкою 1 р. 20 к.  
Объ требованіяхъ обращаться въ книжны магаз. „Уральской Жизни“.

### САДОВОДСТВО

**Д. И. Лобанова,**  
въ Екатеринбургѣ.  
Каталогъ семянъ и растений на 1901 годъ вышлетъ и раскладется всѣмъ желающимъ бесплатно. Сѣмена огородныхъ и дѣртовыхъ новаго урожая получены и высеваются по требованіямъ.

### ПРОДАЕТСЯ ЛОШАДЬ

Киргизской породы.  
Студеная улица, № 7-й.

### СЕГОДНЯ,

въ Верхъ-Исетскомъ Общественномъ Собраніи  
**ТАНЦОВАЛЬНЫЙ ВЕЧЕРЪ**  
и **встрѣча Нового Года,**

Начало въ 9 ч., конецъ въ 3 ч. ночи.  
Имѣются очередные лизвоцики.

### И. К. ГОЛУБЕВЪ

Москва, Покровка, домъ церкви Иоанна Предтечи.

ОТДѢЛЕНІЯ КОНТОРЪ РЕДАКЦІИ  
для пріема подписки и объявленій.  
СМѢТЫ ВЫСЫЛАЮТСЯ БЕЗПЛАТНО.

### Мастерская А. Я. ТЕРЕХИНА

переведена

въ Разгуляевскую ул., д. Немытовой № 30

Принимаетъ заказы.  
Исправленіе велосипедовъ, водопроводовъ, швейныхъ и всевозможныхъ машинъ; слесарно-мѣдно-стальныхъ и ружейныхъ дѣлъ и электрическихъ звонковъ, также цинковыхъ и желѣзныхъ надѣлей. При мастерской продаются поддержанныя швейныя машины и велосипеды.

Все заказы исполняются скоро и аккуратно по умѣреннымъ цѣнамъ; за исполненіе заказовъ ручаюсь.  
Мастеръ Терехинъ.

### Химическое Красильное ЗАВЕДЕНЕ

— УСОДА —

объявляетъ что по самымъ новѣйшимъ изобрѣтеніямъ окрашиваются матеріи, растительными и минеральными красками, во всевозможныя цвѣта и производится чистка паровыхъ и сухимъ способомъ, такъ что не теряютъ форму платя самого моднаго фасона.

Въ Екатеринбургѣ, Колобовская ул., собственный д., № 25.

### МОЛОДОЙ

человѣкъ ищетъ мѣсто по письменной часті.

Студеная ул., домъ № 24-й.

### ТРЕБУЕТСЯ:

## ШПАТЬ

тяжелый и полевой, бѣлый, молотый или въ кускахъ, а также чистый

**БУРЫЙ ЖЕЛѢЗНЯКЪ.**

Предложенія съ обозначеніемъ цѣны и указаніемъ ближайшей станціи жел. дор. или пристани.

Адресовать МАЛЫЖЪ, Вятской губ., Калининская Контора

Торговаго Дома Наслѣдника

**И. В. Александровы.**

Екатеринбург, 31 декабря 1900 г.

Сегодня по старому стилю последний день девятнадцатого столетия. Поэтому прилично случаю помянуть прожитый минувший век.

Добрым или недобрым словом? Найдутся, несомненно, многие, которые плохо аттестуют девятнадцатое столетие и в подтверждение своих слов сослужатся, между прочим, на чрезвычайный рост капитализма и объединение масс, а некоторые навстречу даже на события последнего времени — на войну в Южной Африке и на многое другое.

Отрицать, что то и другое явления нежелательны, конечно, никто не будет, но все же на социальныя явления нельзя смотреть только с точки зрения благополучия современного общества, а необходимо взглянуть и глубже и шире.

Не нужно останавливаться на подробностях, достаточно лишь бросить самый общий и блыный взгляд, чтобы признать минувшее столетие самым блестящим в истории умственного развития человечества.

В 18-м веке наука находилась в младенческом состоянии, в 19-м же она сдвинула прямо невероятные успехи, превзойдя фантазию самых пылких мечтателей.

Особенно блестящих результатов достигли естественныя науки, оказавши громадное влияние на общее мировоззрение и почти без исключения на все другия науки, сообщив им строго-научные методы исследования и обобщения.

Девятнадцатый век можно поэтому назвать веком естественных наук.

Рука об руку с развитием естественных наук шло развитие технических знаний, выразившееся, главным образом, в машинном производстве товаров и этим самым поставившее промышленность в иные условия, чьм было при ручном труде.

В этой области, в области техники, человеческий ум настолько изощрился, что, кажется, не проходит дня, чтобы не было сделано каких-либо усовершенствований и изобретений, и каждое такое техническое изобретение есть новая победа человека над природой, новое приобщение ее сил к человеческим нуждам и пользам.

Весь этот громадный запас научно-технических знаний накопился исключительно в минувшем столетии и является богатством наследством грядущим поколениям.

Но как ни громадно было влияние естественных наук на экономическую жизнь путем развития технических знаний, все же это влияние, так сказать, побочное, выходящее из чисто-научных задач. Собственно, в области мысли естественныя науки отразились на выработке совершенно нового, научного мировоззрения, на образовании новых философских систем.

На естественно-научной основе возникла и развилась эволюционная теория, нашедшая применение при изучении и истолковании всех мировых явлений, от низших, неорганических, до высших, психических.

Благодаря эволюционной теории, получила научную разработку наука об обществе, лишь в общих чертах намеченная Коптом.

Развитие, эволюция, как основной принцип всего существующаго, объединила все науки в одну стройную систему и оказала громадное влияние на разрешение важнейших житейских проблем.

Таковы в нескольких словах успехи достигнутые наукой в минувшем столетии, и о них, как

### ФЕЛЬЕТОНЪ.

## XIX ВѢКЪ.

Въ декабрьской книжкѣ „Недѣля“ помѣщена горячая статья г. М. Мещерякова, въ которой авторъ доводитъ итоги истекшаго вѣка; въ статьѣ сгруппированы выдающіяся событія вѣка, иллюстрирующія его, какъ съ хорошей стороны, такъ и съ дурной. Въ виду интереса, какой представляетъ подобное освѣщеніе вѣкаго столѣтія, помѣщаемъ здѣсь выдержки изъ упомянутой статьи.

Завтра канетъ въ вѣчность великое столѣтіе, къ которому мы, живущіе, принадлежимъ. Наполеонъ, вотъ онъ, таинственный XX вѣкъ, невѣдомый, загадочный и, во всякомъ случаѣ, еще чужой намъ, надвигающійся какъ блѣдное привидѣніе съ закрытыми глазами. Старый, родной намъ вѣкъ, извѣстный, какъ все родное, до мелочей, онъ отходитъ и жалъ его.

Девятнадцатый вѣкъ былъ великій вѣкъ, и въ ряду вѣковъ будетъ сверкать великозвѣздой не сказаннымъ. Пусть каждае столѣтіе полно своеобразной жизни, пусть полны поэзія времена переселенія народовъ, героической борьбы за обладаніе землей. Пусть особенной, навсегда плѣнительно сказкой кажутся вѣка рыцарей и готическихъ соборовъ, вѣка бурнаго возрожденія, эпоха великихъ морскихъ странствованій, открытій новыхъ мировъ нашей планеты. Пусть полны своеобразнаго очарованія тонкія и вѣщныя культуры западныхъ монархій, съ развѣтвляющимся искусствомъ и литературой. Издалека вѣтъ вѣка прекрасна, — но и нашъ, XIX вѣкъ, не уступитъ ни одному изъ вѣковъ ни въ роскоши, ни въ красотѣ жизни. Онъ къ намъ слишкомъ близокъ, и потому мы его не видимъ; какъ отъ гигантскаго здания, отъ него нужно отойти, и отойти далеко, чтобы выискала благородный слухъ его. Для нашихъ вѣковъ XIX вѣкъ будетъ казаться грандиознымъ, несравненно болѣе поразительнымъ, нежели для насъ. Давъ времени покрыть гоголю дымкой отдаленныя перспективы и связать линія явлений въ романтическую картину. Все, что намъ кажется теперь обиднымъ, — нашихъ правнуковъ будетъ плѣнять поэзія.

Вѣсъ потомство не разучится читать и обратится къ цифрамъ, оно будетъ поражено чрезвычайнымъ, доходящимъ на изверженіе, прогрессомъ европейскихъ народовъ въ XIX вѣкѣ. Точно такъ-то, въ тайнахъ природы, невидимая рука открыла шлюзы, и Европа была затоплена своєю энергіей, выступившей изъ береговъ. Нѣтъ сомнѣній, что истекшаго вѣка будетъ самымъ работоспособнымъ вѣкомъ в исторіи, и никогда въ столь короткий срокъ не было обнаружено столько влеченія къ знанію,

о самомъ замѣчательномъ явленіи, пришлось говорить прежде всего.

Другія явленія жизни въ девятнадцатомъ вѣкѣ, находясь въ причинной, неразрывной связи съ отмѣченными нами прогрессомъ въ интеллектуальной жизни народовъ, несомѣнно точно также отмѣчены прогрессивнымъ характеромъ.

Начать хотя бы съ отношеній международныхъ. Разрѣшеніе взаимныхъ недоразумѣній и расчетовъ между народами путемъ вооруженной силы считается уже средствомъ, несогласнымъ съ требованиями справедливости, гуманизма, и замѣняется третейскимъ судомъ, посредничествомъ и другими мѣрами обезпеченія мира.

Далѣе, самое веденіе войнъ начинаютъ регулироваться известными нормами, вырабатываются правила, служащія къ смягченію прежнихъ ужасовъ и жестокостей военныхъ дѣйствій. Эти цѣли преслѣдовали Женевская конвенція 1864 г., Женевская конференція 1868 г., Брюссельскія конференція 1874 г. и декларация 1875 г.

Правовыя начала, все болѣе и болѣе проникая въ международныя отношенія, завершили Гагской конференціей мира въ 1899 году, созванной замѣчательнымъ актомъ высокаго гуманизма Русскаго Императора.

Трудно, конечно, рѣшить судьбу войнъ въ будущемъ столѣтіи, но, во всякомъ случаѣ, въ 19 вѣкѣ онѣ отвергнуты общественнымъ мнѣніемъ всехъ цивилизованныхъ народовъ и лишены поэтому почвы для дальнѣйшаго существованія.

Этимъ люди девятнадцатаго столѣтія не безъ основанія могутъ и должны гордиться.

Отъ жизни международной естественно перейти къ общественной.

Общественныя отношенія, подчиняясь закону развитія, осложнились и представляютъ изъ себя теперь пеструю сѣть переплетающихся дѣйствій отдѣльныхъ членовъ общества.

Ростъ общественной жизни выразился со стороны матеріальной въ безконечномъ раздѣленіи труда и, какъ въ противѣсѣ его, въ остротѣ, со стороны духовной въ общественномъ самосознаніи и въ расширеніи правъ личности. Въ этомъ послѣднемъ отношеніи 19 вѣкомъ сдѣлано однако сравнительно немного, и конецъ 18 вѣка можетъ не безъ основанія оспаривать преимущественное право на выработку улучшенныхъ формъ общественно-государственной жизни.

Изъ основныхъ элементовъ общественной жизни въ 19 вѣкѣ, особенно въ послѣдней его четверти, преимущественное значеніе получили явленія экономическія. Колоссальный ростъ промышленности, о которомъ мы уже упомянули, говоря о развитіи техническихъ знаний, вылился въ форму капиталистическаго производства, раздѣляющаго общество на двѣ основныя группы — капиталистовъ и рабочихъ. На капитализмъ стали смотреть, какъ на явленіе нежелательное и развѣдающее самыя основы общественности, онъ явился злобой дня, вызвалъ цѣлую литературу и указывается людьми пессимистическими настроенными, какъ одинъ изъ признаковъ регресса минувшаго вѣка.

Но научно-объективное отношеніе ко всему вообще общественнымъ явленіямъ, какъ несомѣнно единственно правильное, видятъ въ капитализмъ не болѣе, какъ стадію социально-экономическаго строя, необходимую при совокупности извѣстныхъ условій народнаго хозяйства и являющуюся переходной ступенью къ болѣе совершеннымъ

столько страстной жадности, столько теней, раздѣляющаго иному во всему великому дереву расы. Открытія галлеса за открытіями, изобретенія за изобретеніями. Въ науку, крохотъ очень немногихъ, — дружно двинулись впередъ и обогатились въ степени невѣроятной. Девятнадцатый вѣкъ обнаружилъ страшное напряженіе человеческой мысли, доведя послѣднюю до изнеможенія. Никогда не было такого обліянія великихъ ученыхъ, философовъ, поэтовъ, никогда литература не разрасталась столь роскошно, не выдвигала столь мощныхъ и оригинальныхъ талантовъ. Что касается Россіи, девятнадцатый вѣкъ былъ первымъ и единственнымъ вѣкомъ ея просвѣщенія, золотымъ вѣкомъ нашей литературы. Но и въ Европѣ это чудное столѣтіе было, если не единственно, то самымъ яркимъ въ смѣсѣхъ умственной жизни. Названіи Байронами, Пушкинами, Гете, Гюго — оно засіяло великими талантами поэтовъ, изъ которыхъ одинъ изъ два дошли до конца вѣка: Левъ Толстой достойно оканчиваетъ собою это богатѣйшее поколѣніе.

Жаль уходящаго вѣка — на немъ лежала печать величія; жаль особенно потому, что въ концѣ столѣтія уже чувствовалось нѣкоторое упаденіе, упадокъ тона, еще неважно столь нервнаго, непоколебимаго. Жизнь еще всюду кипитъ съ бѣшенымъ одушевленіемъ, но уже чувствуются признаки упадка; какъ будто первая свѣжесть духа уже исчерпана, какъ будто становится скучно жить на свѣтѣ или, по крайней мѣрѣ, безрадостно. Пылкость науки какъ-бы померкла и что-то не слышно о новыхъ, действительно великихъ открытіяхъ, дѣлающихъ эпоху. Философія приютилась и уже нѣтъ каюстры, которой внималъ-бы міръ. Искусство перестаетъ въ изысканности декаданса, вычерывая свою чувствительность до дна. Какъ-то сразу обурывалась гирлянда талантовъ, нѣтъ болѣе великихъ композиторовъ, романистовъ, поэтовъ, художниковъ. Двадцатый вѣкъ, на который мечтатели возлагаютъ столько надеждъ, можетъ быть, принесетъ намъ одинъ разочарованія.

Исторія XIX вѣка удивительна. Какими блѣдными кажутся связи Шенергазды въ сравненіи съ непрерывнымъ попомомъ этого столѣтія. Вѣкъ начинается прямо волшебною легендой о маленькомъ кшарѣ, который сталъ императоромъ, который женился на дочеря императора, былъ коронованъ папой, разгромилъ цѣлый рядъ имперій и королевствъ и умеръ плывающимъ, на пустынномъ островѣ, среди безграничнаго океана. Исторія создала трагедію, въ которой нѣтъ черты, не обличающей высокаго искусства. Возлѣ Наполеона — мечтательный священный союзъ, возстанія южныхъ народовъ, матеекое броженіе въ средней Европѣ, перевороты и грезы обѣ-

формамъ производства и распредѣленія продуктовъ труда.

Поэтому и на капитализмъ нужно смотреть, какъ на одно изъ явленій прогресса въ девятнадцатомъ вѣкѣ.

Остается еще область правовыхъ отношеній. Развившіяся въ 19 вѣкѣ гражданскія обороты вызвали много новыхъ формъ сдѣлокъ и замѣтно повліяли на коренное измѣненіе многихъ правовыхъ институтовъ. Но особенно слѣдуетъ отмѣтить поразительный ростъ общественной правосознанія въ минувшемъ столѣтіи. То, что въ предыдущій 18 вѣкъ и раньше считалось противнымъ только этическимъ нормамъ, въ 19 столѣтіи стало преслѣдоваться, какъ противоправное, нарушающее общественныя и частныя интересы. Съ другой стороны, цѣлый рядъ наказуемыхъ дѣяній сдѣлался съ правовой точки зрѣнія безразличнымъ, а, главное, самыя способы и формы наказаній прониклись гуманностью и на наказаніе стали смотреть, какъ на неизбѣжное средство возстановленія нарушеннаго правопорядка и охраны общественныхъ и частныхъ интересовъ отъ противозаконныхъ посягательствъ.

Говорить далѣе о томъ, что умственный прогрессъ 19-вѣка сказался и на частной, семейной жизни — значитъ, повториться, ибо между общественной и частной жизнью нѣтъ перегородокъ и то, что сдѣлано въ одной, тотчасъ отражается на другой.

До сихъ поръ мы вели рѣчь вообще о событіяхъ и явленіяхъ 19-го вѣка, не останавливаясь въ частности ни на одномъ государствѣ.

Скажемъ теперь нѣсколько словъ о нашемъ отечествѣ.

Не изъ чувства любви къ отечеству, а просто по долгу справедливости, Россію слѣдуетъ выдѣлать особо, говоря о прогрессивномъ развитіи націй въ 19-столѣтіи.

Въ минувшемъ столѣтіи русское общество, вообще мы, русскіе сдѣлали столь замѣчательныя и быстрые успѣхи въ умственномъ развитіи, что подобный примѣръ въ исторіи едва ли найдется. Въ самомъ дѣлѣ, чѣмъ мы были въ 18-вѣкѣ въ глазахъ цивилизованнаго міра? Восточными инородцами, полудикарями, у которыхъ не было ни своей литературы, ни своей науки, которые признавали нормальнымъ крѣпостной трудъ, классъ свободныхъ и рабовъ. Въ 20-ый же вѣкъ мы вступаемъ, какъ равноправныя члены семьи цивилизованныхъ народовъ, съ которыми мы сравнялись во многомъ и имѣемъ то преимущество, что за нами молодость, бодрость, запасъ здоровыхъ, нетронутыхъ силъ.

Общественно-правовой и экономической строй-покоенія у насъ также, какъ и въ западной Европѣ, на признаніи за каждымъ членомъ общества равнаго съ другими права на все блага жизни, на свободное проявленіе своей личности.

Русская литература, искусство и наука достигли въ 19 столѣтіи замѣчательнаго роста и имѣютъ столь выдающихся представителей, что ими гордился-бы каждая цивилизованная нація.

Далѣе наша національная промышленность въ качіи-нибудь четверть вѣка стала на одинъ уровень съ западно-европейской и развивается съ поразительной быстротой.

Словомъ въ каждой области жизни за истекшее столѣтіе мы, русскіе, сдѣлали слишкомъ большой шагъ впередъ, такъ что, не преувеличивая, можемъ сказать, что вступили въ 19 вѣкъ малыми дѣтьми, а выходимъ взрослыми, умственно зрѣлыми людьми.

Другимъ какъ угодно, а намъ,

днина. Затѣмъ рядъ страшныхъ войнъ второй половины вѣка послѣ соразлѣтнаго мира. Въ общемъ огромномъ и яркомъ романѣ всемірной жизни разыграны поразительныя по законности отдѣльныя помы — вспомнить похоть Вайрова въ Грецію, походы Гарибальди, эпическую борьбу балканскихъ и кавказскихъ племенъ, междоусобную войну въ Сѣверной Америкѣ, экспедицію въ Мексику съ ея фатальнымъ концомъ, — разгромъ Франціи въ 1871 г., наше движеніе къ Константинополю, намѣстие Италіи въ Абиссинію, войну Испаніи и Америки, героическую борьбу африканскихъ республикъ, походы Европы въ Китай. Въ одно столѣтіе вышло столько невѣроятное число событий, изъ которыхъ каждое — картина, полная богатыхъ красокъ. Нѣкоторые гордые народы поникли, — какъ Турція, Австрія, Испанія, Франція, даже Франція, несмотря на пышный расцвѣтъ народнаго богатства и культурнаго блеска. Франція, какъ вождь народовъ, несомѣнно уступила свою культуру гегемонію болѣе свѣжихъ соседямъ. Эти сосѣди — Англія и Германія стремительно двинулись впередъ, усилив свое могущество за одно столѣтіе въ степени просто чудной. Несравненно меленѣе расцвѣтала Россія и къ концу вѣка итоги прогресса ея еще сомнительны. Но даже эта отдѣльная глава исторіи — исторія Россіи — какъ она необыкновенна и какъ богата! Трагическая смерть Павла I, „дней Александровъ“ прекрасное начало, зарево безпрерывныхъ войнъ, идеализмъ и кровавая борьба кругомъ. Намѣстие двадцати народовъ съ мировымъ заволастоаніемъ, по главѣ, исполненія битвы, сожженіе Москвы, трагическое отступленіе — все кани краски! Никогда Россія не была столь грозной въ чужеземствѣ и столь гордой, и этотъ особенный подъемъ духа выдвигаетъ блестящую плеяду поэтовъ, философовъ (славянофиловъ), политическихъ мечтателей (декабристовъ), великихъ романистовъ и общественныхъ дѣятелей. Мистическій концептъ, жизни Влассоловскаго, конецъ, который не приду-малъ-бы самый пылкій поэтъ, суровое царстваніе Николая, побѣдоносное и строгое, но оишь — какой трагическій финалъ-сенсационный разгромъ! Яркая и страстная страна, обрѣтая кровью. И вновь „дней Александровъ“ прекрасное начало, высокой подъемъ великодушныхъ чувствъ, радостное, безпримѣрное одушевленіе, одушевленіе свободы.

Около этихъ двухъ фокусовъ нашей народнаго жизни замкнулся эллипсисъ столѣтія. Два вѣска сестры, два гигантскихъ подъема духа — германскій въ 1812 году и гуманный въ 1861-го — опредѣляютъ и два послѣдующихъ затмѣнія. Жизнь Россіи за XIX вѣкъ была жизнью, а не прозваніемъ. Она полна глубочайшихъ и страшныхъ волненій, ошибокъ непоправимыхъ, утѣхъ грозныхъ, несчасть тяжкихъ. Конецъ вѣка ом-

русскимъ, слѣдуетъ добрымъ словомъ помянуть прошлый вѣкъ и видѣть въ немъ залогъ дальнѣйшаго нашего движенія по пути прогресса.

## Телеграммы

(Россійскаго телеграфнаго агентства).

30 декабря.

ФАРАМАНЪ. 8 ч. утра. Всѣ спасены. Пассажиры и экипажъ „Russic“ высажены на берегъ. нѣтъ ни большихъ, ни раненыхъ.

БЛОМФОНТЕНЪ. Въ офціальномъ журналѣ помѣщено публичное предостереженіе комиссара военной полиціи въ Юанесбургѣ о томъ, что по содѣйствію съ конами Ранда проложены динамитныя мины, весьма легко взрывающіяся. Военныя власти, — говорится далѣе въ предостереженіи, не примутъ на себя никакой отвѣтственности за какое-либо поврежденіе, которое будетъ вызвано разряженіемъ минъ, и лица, которыя будутъ при этомъ ранены, не должны надѣяться на какое-либо вознагражденіе.

ВЕЙМАРЪ. Состоялось погребеніе тѣла великаго герцога.

КОНСТАНТИНОПОЛЬ. Скончавшіяся вчера отъ чумы человекъ оказался 40-лѣтнимъ лодочникомъ, захворавшимъ недѣлю назадъ и помѣщеннымъ въ больницѣ медицинскихъ учениковъ въ Стамбулѣ. Старшій врачъ распорядился подробнымъ разслѣдованіемъ болѣзни. Вещи умершаго сожжены, зараженныя помѣщенія изолированы.

ПЕКИНЪ. Прибывшій изъ Сянфу китаецъ доносить, что внутри города все время маневрировали 85000 китайскихъ войскъ. Большая часть которыхъ вооружена ружьями новѣйшихъ системъ. Настроеніе тамошняго населенія по отношенію къ иностранцамъ ожесточенное. Отсутствуетъ убѣжденіе, что китаицы въ состояніи побѣдить союзныя войска въ открытомъ полѣ.

ПРЕТОРИЯ. Въ содѣйствіе съ Преторіей прошлую ночь близъ восточнаго форта появились небольшіимъ отрядомъ буровъ угнанное много скота.

КАШТАДТЪ. 5000 буровъ, о которыхъ нѣсколько недѣль назадъ было слышно, что они дѣлаются къ германской границѣ, повернули на югъ. Теперь они проникли въ сердце Капской колоніи. Предполагаютъ, что они взяли въ плѣнъ нѣсколько небольшихъ гарнизоновъ, состоявшихъ изъ Капштадтскихъ добровольцевъ.

ПАРИЖЪ. Послѣдняя телеграмма съ мыса Фарамана гласитъ, что всѣ старанія установить сообщеніе съ французскимъ пароходомъ Russic окончательно не удалось.

БЕРЛИНЪ. Рейхстагъ передаетъ бюджетной комиссіи резолюцію, чтобы въ будущемъ торговомъ договорѣ съ Россіей тарифныя ставки на русскій хлѣбъ, идущій по направленію къ прусскимъ и остзейскимъ портамъ и назначенный къ вывозу моремъ, были приурочены къ русскимъ ставкамъ на зерно, идущее на Либаву и Ригу и имѣющее то же назначеніе.

ВАШИНГТОНЪ. Правительство взяло обратно предложеніе о перенесеніи изъ Пекина обсужденія относительно вознагражденія и пересмотра торговыхъ договоровъ, такъ какъ нѣкоторыя державы относятся къ нему несочувственно, а другія колеблются.

## Театръ и зрѣлища.

Благодаря праздничному времени и усиленнымъ трудамъ артистовъ опернаго товарищества, залъ г. Маклецкаго, переставъ изображать изъ себя угрожающую пустыню, занялся эти дни оживленной публикой. Товарищество на праздникъ составило интересную программу и послѣ утренихъ спектаклей: „Жизнь за Царя“, „Демона“, „Далю „Карменъ“ (при хорошемъ сборѣ, — 26 дек.), „Самзета“ (27 дек.) 28-го, въ бенуфисъ г-на Карскаго („Дубровскаго“, на 29-е назначило грандиозную оперу „Максимъ“ и въ субботу, какъ новинку, оперу Чайковскаго „Маззур“.

Опера „Самзета“, при повтореніи слушалась съ большимъ интересомъ уже потому, что любезна, примирившись съ неудачнымъ либретто, подготовленная первыми спектаклемъ, имѣла возможность выслушаться и лучше освоиться съ музыкальной стороной оперы. Какъ мы раньше говорили, въ этой оперѣ много дѣйствительно хорошей музыки, прекрасно оркестрованной и переданной настроеніемъ дѣйствующихъ лицъ. Хорошо разученная эта опера наша прекрасныхъ исполнителей на всѣхъ партияхъ и прошла съ рѣдкимъ ансамблемъ. Заглавная роль — одна изъ лучшихъ партий въ репертуарѣ г. Гадкова. Артистъ передаетъ ее сдержанно, вдумчиво и задумчиво.

разенъ грустными картинными оскудѣнія и природы — и почти всехъ классовъ общества. Непрерывная засуха, перестройка климата, намѣстие золотистаго пустыни, и вслѣдствіе этого постоянное изтоколеніе, движущаяся, какъ черная призракъ по лицу Россіи. Упадокъ коренного тысячелѣтнаго промысла, который былъ причесомомъ русскаго народа, — упадокъ земледѣлія, садоводства и всего національнаго уклада жизни, ростъ народнаго пролетаріата...

Эпоха подвиговъ, эпоха преступленій. Изъ Европы, какъ изъ орнаго гнѣзда, разлетѣлись по отдаленнымъ странамъ и материкамъ бѣлые хищники — колонизаторы. Вся первая половина столѣтія была сплошное бойней черныхъ, красныхъ, коричневыхъ и оливковыхъ породъ; съ жестокостью охотниковъ на дикихъ звѣрей блѣдые лопали негровъ и нагрудками ни цѣлые флоты для отправки въ колоніи; десятки милліоновъ самыхъ сильныхъ и здоровыхъ негровъ погибли въ тяжкомъ рабствѣ, другіе десятки милліоновъ были истрепаны болѣзнями и отчаяніемъ или прямо оруженіемъ побѣдителей. Ожесточенному искорененію были подвергнуты краснокіе въ Америкѣ (особенно Сѣверной), малайцы и австралийцы. Огнемъ, мечемъ, сифилисомъ, рабствомъ, водкой и всеми гранями обсланимыя многочисленныя племена человечества или прямо истрепаны, или поставлены въ условія неизбежной смерти.

Возлѣ за черными, красными, кофейными, оливковыми народами наступаютъ очередь бронзовыя и желтыя населенія Азіи. Семьдесятъ тысячъ англичанъ въ состояніи держать въ рабствѣ двести пятьдесятъ милліоновъ индусовъ. Если не примамы и стрѣбленіемъ, то непрекращающимся высасываніемъ всѣхъ соковъ страны, лишеніемъ народа земли англичане довели благородную инокъ изысканно-аристократическую расу до невѣроятнаго истощенія.

Если для слабаго человечества XIX вѣкъ былъ блестящимъ, то еще болѣе ужасна она вѣсь въ остальное царство жизни. Никогда природа не оустоялась съ такой яростью, какъ въ истекшій вѣкъ. Всѣ востокъ Европы и частью сѣверъ Азіи совершенно измѣнили свою наружность; величавыя пространства льются срублены или сожжены, исчезло безчисленное множество болотъ, озеръ, ручьевъ и рѣкъ, нѣвъ остающихся болышинство потеряли свое прежнее обліе, превратились въ топіе, едва замѣтные впадины. Выбѣтъ съ льдовымъ царствомъ нечезаи дѣдые міра львнхъ животныихъ, птицъ, пресмыкающихся, насекомыхъ, цѣлыя міра растительныхъ породъ.

Съ истрепленіемъ льдовъ исчезаетъ влага, которую они регулировали, исчезаетъ топино, столь необходимое въ нашей странѣ, исчезаетъ міръ животныихъ, дававшихъ мѣха и мясо, нечезаетъ міръ сѣдобныхъ растений, ягодъ и грибовъ, не-



